
Ata da 3ª Reunião Ordinária de Colegiado do Programa de Pós-Graduação em
Desenvolvimento Urbano, do Centro de Artes e Comunicação, da Universidade

Federal de Pernambuco.

Aos 11 dias do mês de abril de 2023 (dois mil e vinte e três) às 13h30, reuniu-se, de forma
remota, pelo google meet, o colegiado do Programa de Pós-Graduação em
Desenvolvimento Urbano, sob a presidência da profa. Natália Miranda Vieira-de-Araújo e a
presença dos membros identificados ao final desta ata. A reunião foi iniciada com os
informes da presidente: a. Prêmio CAPES Tese 2023: A professora Natália informou que
até o dia 26 de abril deveremos inscrever a Tese selecionada a representar o programa na
Premiação Capes Tese e que para isso está sendo proposta uma comissão interna de
seleção entre as teses defendidas em 2022 e indicadas pela banca para publicação. A
professora Natália solicitou a inserção de ponto de pauta para aprovação desta comissão.
b. Recredenciamento docente 2023: A professora Natália informou que a Comissão
Executiva e de Autoavaliação estão trabalhando no calendário para nosso processo de
recredenciamento conforme solicitação da PROPG e que a proposta da coordenação é
enviarmos este recredenciamento na última janela proposta pela PROPG, até 30 de junho
uma vez que, no momento, os esforços estão concentrados no preenchimento do Sucupira
(dados de 2022 devem ser inseridos pela coordenação até 24 de maio próximo). c.
Preenchimento Sucupira (2021 e 2022): A professora Natália fez uma rápida
apresentação dos resultados gerais do preenchimento do Sucupira relativo ao ano de 2021,
já finalizado, demonstrando a melhoria na inserção dos dados em comparação ao último
quadriênio. A professora Natália registrou o agradecimento especial da coordenação aos
discentes envolvidos na coleta e relevante melhoria dos dados disponíveis sobre a
produção de discentes e egressos dos últimos 05 anos. Os alunos Jonatas Souza Medeiros
da Silva, representante discente no colegiado, Milena Torres de Melo Silva, representante
discente na Comissão de Autoavaliação e Wilson de Barros Feitosa Jr, representante
discente na Comissão de Bolsas, foram os estudantes responsáveis por esta força-tarefa de
recolhimento das informações de discentes e egressos relativas aos anos de 2021 e 2022.
A professora Natália informou ainda que a Comissão de Autoavaliação está planejando uma
reunião Extraordinária a ser realizada ainda este mês para detalhamento do resultado
alcançado com este preenchimento e estratégias para o corrente ano e o próximo. d.
Balanço Comissão de Bolsas sobre número de bolsas e necessidade de
recomposição da representação docente Comissão de Bolsa (linha de PeG e AU): A
professora Natália passou a palavra ao representante discente da Comissão de Bolsas,
Wilson de Barros, para que este apresentasse o balanço realizado pela atual representação
discente na comissão (composta por Wilson de Barros Feitosa Júnior, Luciene de Almeida
Tenório, Marcella Marques Martins e Célio Henrique Rocha Moura) sobre a quantidade de
bolsas utilizadas pelo programa nos últimos 03 anos. A apresentação realizada pelo
discente encontra-se em anexo a esta ata. A professora Natália informou sobre a
necessidade de indicação de um nome da linha de AU e um da linha de PG para substituir,
respectivamente, os professores Max Andrade e Iana Ludermir na comissão de bolsas.
e.Transição representação discente: A professora Natália informou que a partir de hoje
temos novas representações discentes no colegiado e na Comissão de Bolsas do
programa. A professora Natália fez um agradecimento especial à representação nesse



último ano que desenvolveu um trabalho excepcional e deu as boas vindas ao novo grupo.
Na representação discente no colegiado e junto a PROPG estão se despedindo hoje os
discentes de doutorado Jônatas Medeiros e Karinne Tavares e as discentes de mestrado
Ana Cláudia Lins e Liliana Adrião. Na Comissão de bolsas estão finalizando hoje os
discentes doutorado Wilson de Barros e Célio Rocha e as discentes de mestrado Luciene
Tenório e Marcella Martins. Iniciam suas atividades hoje na representação discente no
colegiado e junto à PROPG, as discentes de doutorado Letícia Rocha e Natally Freire e os
discentes de mestrado Isabelle Maria e Rodrigo Tavares. Iniciam suas atividades hoje na
Comissão de bolsas, os discentes de doutorado Dayany Barreto e Allyson Barbosa e os
discentes de mestrado Thais Costa e Lucas Santos. f. Informe sobre a disciplina de
Oficina com a participação do prof Guy Tapie: Os professores Zeca Brandão e Ênio
Laprovítera informaram que a disciplina de Oficina esse ano acontecerá com o tema
“Habitação + Cidade: Reabilitação Urbana e o Morar Contemporâneo”, semelhante ao ano
passado, está formatada como um workshop tendo esse ano um convidado internacional,
Profº Guy Tapie da Universidade de Bordeaux. A Oficina inclui palestras abertas ao público,
mesa redonda, e trabalho em ateliê reunindo discentes das três áreas de nosso programa
de pós e dos dois níveis de formação, mestrado e doutorado. O desafio é trazer o tema da
residencialização de áreas centrais – no caso desse ano, no Bairro do Recife, como
problema a ser resolvido através de projeto urbano, – e, portanto, trabalho em oficina -
temas teóricos sobre problemas reais da cidade. A atividade completa também está sendo
formatada como extensão universitária aberta a um público maior, reforçando o aspecto da
integração com à sociedade. As atividades ocorrerão do dia 26/06 a 03/07 no Auditório
Evaldo Coutinho – CAC/UFPE e em espaço do Porto Digital, no Bairro do Recife,
território-objeto das oficinas. O workshop se apoia na parceria entre a UFPE/Consulado
Francês/CAUPE. Em termos de recursos financeiros, coube ao nosso programa, através do
PROAP 2023, a cobertura das diárias do professor convidado, ao consulado a passagem
aérea França-Brasil-França e ao CAUPE a tradução simultânea e, possivelmente, a
organização de uma publicação sobre a oficina. A professora Natália reforçou que mesmo
quando as atividades da Oficina aconteçam fora do espaço da UFPE, é preciso deixar claro
que esta é uma realização do nosso programa. Após os informes foi discutida a pauta: 1.
Aprovação das Atas da 1a e 2a reunião Ordinárias 2023 - As atas foram aprovadas com
uma abstenção da professora Cristina Araujo que ainda se encontrava afastada nas duas
últimas reuniões. 2. Pedidos de aproveitamentos de crédito: DAYANY BARRETO
VASCONCELOS - solicitou aproveitamento de créditos de 05 disciplina da UFAL
(METODOLOGIA CIENTÍFICA E ONTOLOGIA DO ESPAÇO, 60h), Pareceristas: Ana Rita
Sá Carneiro e Maria de Jesus de Britto Leite. As professoras Ana Rita Sá Carneiro e Maria
de Jesus Leite teceram vários comentários acerca da disciplina tendo como referência a
disciplina de Introdução à Construção do Conhecimento presente em nossa grade curricular
e, ao final, consideraram que o pedido de aproveitamento pode ser acatado, realizando
parecer favorável. Posto em votação, foi aprovado por unanimidade. As demais disciplinas
para as quais a discente Dayany Vasconcelos solicitou o aproveitamento serão apreciadas
em próximo colegiado após o envio do parecer da Profa. Maria de Jesus; ENZA BARBOSA
MARTINS - 01 disciplina do PPGAU (UFPB, PROCESSOS INTEGRADOS:
DESENVOLVIMENTO E AVALIAÇÃO DO EDIFÍCIO E ESPAÇO EDIFICADO, 90h) -
Parecerista: Julieta Maria de Vasconcelos Leite; A Profa. Julieta Leite informou que trata-se
de uma disciplina de 90 horas-aula, 6 créditos, com três módulos e 3 docentes do PPG,
com 30h/aula cada módulo. A ementa da disciplina aponta para o "Foco em processos
inovadores de análise de desempenho do edifício enquanto sistema construído e abrigo de
atividades humanas, desde a fase projetual até o pós uso. Serão discutidos conceitos,
métodos e técnicas aplicados à pesquisa sobre materiais, produtos, sistemas e processos
de projeto e construtivos." Os Planos de curso de cada módulo apresentam um amplo e
pertinente referencial teórico. Considerando a pertinência do conteúdo apresentado na
formação da pós-graduação em Desenvolvimento Urbano, mais especificamente dentro da
linha de Arquitetura e Urbanismo, a parecerista emitiu parecer favorável ao aproveitamento
dos créditos. Posto em votação, a aprovação total da disciplina condicionada ao permitido



pelo regimento do curso (até 60% da carga horária do curso), os aproveitamentos foram
aprovados. Aproveitando a oportunidade de reflexão sobre esse pedido específico, houve
uma discussão geral sobre o aproveitamento de créditos e os critérios que devem ser
levados em conta para análise desses pedidos. Chegou-se a um consenso sobre a
importância da qualidade dos dados em relação ao plano da disciplina e conteúdos
ministrados, além do resultado final de avaliação obtido pelo requerente. O colegiado
entende que as disciplinas serão aproveitadas na medida em que são consideradas como
pertinentes à formação acadêmica compatível com a proposta do nosso programa.
Sugere-se que os alunos, no requerimento de aproveitamento, justifiquem a articulação da
disciplina com a formação pretendida. 3. Pedido Coorientação: Raul Pimentel de Oliveira
(Orientador: Joelmir, Coorientador para registro nesta reunião: Dayse Martins - DAU);
Célia Cristiane dos Santos Morais (Orientador: Joelmir Marques, Coorientador para
registro nesta reunião: Jaucele Azerêdo - DAU). Posto em votação, os pedidos foram
aprovados por unanimidade. 4. Pedido de Prorrogação à luz da Resolução 05/2021:
Rafaela da Silva Oliveira (Orientadora: Maria Angela Souza) - A mestranda pediu 6
meses de prorrogação. Posto em votação, foi aprovado por unanimidade. 5. Aprovação da
Banca de Defesa de Tese de Maria de Oliveira Reynaldo, intitulada: "A Regra e o
Padrão: o Acesso à Política Pública Urbana Federal Brasileira. Sistema Nacional de
Habitação de Interesse Social (2005 a 2016)". A banca examinadora é composta por Profa
Suely Leal (orientadora), Prof. João Sette Whitaker Ferreira (USP), Dra. Tatiana Thomé
Oliveira (UFRGS), Profa. Cátia Wanderley Lubambo (FUNDAJ), Prof. Flávio Antônio
Miranda de Souza e Profa. Edvânia Torres Aguiar Gomes (MDU), e será realizada em
17/05/2023, 14h. Posto em votação, a banca foi aprovada por unanimidade. 6. Aprovação
Comissão Seleção para Prêmio CAPES TESE: Estamos em fase de seleção da tese do
programa para concorrer ao Prêmio CAPES TESE 2023, a proposta é que a comissão de
avaliação seja formada pelas professoras Julieta Leite e Maria de Jesus de Britto Leite,
além da coordenação do curso. Posto em votação, a comissão foi aprovada por
unanimidade. Outros: As professoras Natália e Ana Rita informaram sobre o Ad
Referendum dado pela coordenação à solicitação de pesquisa junto ao Laboratório da
Paisagem da doutoranda da Costa Rica, Laura Chaverri Flores, sob supervisão da profa.
Ana Rita. A doutoranda estará entre 23 de outubro e 28 de dezembro no Laboratório da
Paisagem. A professora Ana Rita informou que esta pesquisa tem relação com projeto de
pesquisa interinstitucional já registrado.

Docentes Permanentes
Natália Vieira (coord)       videoconferência 
Joelmir Marques da Silva (vice coord) videoconferência
Ana Rita Sá Carneiro videoconferência
Cristina Araujo videoconferência
Danielle de Melo Rocha videoconferência
Edvânia Torres Aguiar Gomes justificada 
Fabiano Rocha Diniz videoconferência
Fernando Diniz Afastado 
Flávio Souza faltou
Guilah Naslavsky videoconferência
Iana Ludermir Bernardino videoconferência
José de Souza Brandão videoconferência
Julieta Leite videoconferência
Kainara Lira dos Anjos Justificada
Leticia Mendes Justificada
Lívia Izabel Bezerra de Miranda Justificada
Lúcia Leitão videoconferência
Maria Angela Souza faltou
Maria de Jesus Britto Leite videoconferência
Maria Luiza Freitas justificada



Max Andrade justificada
Norma Lacerda faltou
Renata Campello Cabral videoconferência
Suely Leal faltou
Tomás Lapa videoconferência

Docentes Colaboradores
Circe Monteiro faltou
Virgínia Pontual faltou

Docentes Temporários
Ênio Laprovitera da Motta videoconferência
Izabella Galera faltou

Técnica Administrativa
Renata de Albuquerque (tec adm) justificada

Representação Estudantil
Letícia Rocha (rep. Doutorado) videoconferência 
Rodrigo Tavares (rep. suplente Doutorado) videoconferência 
Isabelle Maria (rep. Mestrado) videoconferência

Discentes Convidados
Jonatas Souza Medeiros da Silva
(representante discente no colegiado até a última reunião) videoconferência
Milena Torres de Melo Silva
(representante discente na Comissão de Autoavaliação) videoconferência
Wilson de Barros Feitosa Jr
Luciene de Almeida Tenório
Marcella Marques Martins
Célio Henrique Rocha Moura
(ex-representantes discente na Comissão de Autoavaliação) videoconferência

Anexo - Balanço Comissão de Bolsas (a partir da próxima página)



Quadro de Bolsas do MDU
Comissão de Bolsas 2022 | Discentes: Luciene Tenório, Marcella Martins, Célio Rocha, Wilson de Barros



modalidades de bolsas existentes



modalidades de bolsas existentes

modelo por cota 
direcionado aos alunos 

por critérios de colocação 
modelo por concessão (edital) modelo por concessão (edital)

(19 mestrado 18 doutorado)

bolsas de demanda social
concedida ao programa por meio de submissão 

de projeto
concedida por meio de  submissão de projeto 

e avaliada com base na pontuação do 
orientador

perda de 4 bolsas em 
março/2023 sem bolsas variável



CNPq

COTA  > TRANSIÇÃO > CONCESSÃO



Quadro-síntese do quantitativo de bolsas



Quadro-síntese do quantitativo de bolsas



Facepe



Bolsas vigentes por órgão e ano de início

2023
2022

2021

2020

73 bolsas 
vigentes



Bolsas Capes vigentes cota curso por ano de início





bolsistas nas comissões por linha

Representação estudantil Liliana Adrião (AU) Facepe

Karinne Tavares (AU) Capes pró-reitoria

Ana Lins (CI) Facepe

Jônatas Medeiros (CI) Capes

Comissão de Bolsas Luciene Tenório (CI) Facepe

Marcella Martins (CI) Facepe

Célio Rocha (CI) Capes

Wilson de Barros (CI) Facepe

Autoavaliação Milena Torres (CI) Facepe


